

## 小鱷魚愛上網

林家興

「小鱷魚愛上網」這不是時下流行的APP軟體，這個主角「小鱷魚」就是我自己。呵！還記得在民國93年時我開始接觸中文盲用windows系統，那時我用的是視窗導盲鼠這個語音及點字輔助軟體，學習盲用電腦讓我的生活有了很大的轉變，更可以說是質的躍昇。學會盲用電腦的我時常流連忘返於網路世界，中途失明的我不再感到孤寂。網路拉近了現實世界的距離，網路讓我的人脈關係得到了拓展，網路更讓我的生活充滿了希望。「小鱷魚」就是我在網路上的第一個暱稱，因為我長的很胖，「胖子」是我的狐朋狗友們幫我取的外號。然而，胖子在網路上常被認定為「恐龍」。而我是一個動作靈活；個性又善良的胖子，所以請叫我可愛的「小鱷魚」。

一隻盲眼的小鱷魚上網能做些什麼呢？讓我來唱給你聽！哈！是說給你聽啦！上網最重要的就是與人溝通囉！盲用電腦老師教會了我，熟練使用Skype和MSN這兩套網路即時通訊軟體的技巧。通訊軟體的好處不可勝數，藉著它我拓展了遍佈全台的視障好友，甚至於也交到了不少大陸的視障同胞。我們可以在網上交流心得，可以在網上解決生活上遇到的困難，朋友多的好處就是這樣體現。俗話說：「三個臭皮匠勝過一個諸葛亮」就是如此。我還會利用MSN機器人來看股票報價，查大盤與期貨指數。這個看盤利器，克服了我之前因視力因素不能盯盤的遺憾。

相信嗎？盲人也可以看報紙。每天早上六點起床，我第一件事就是開電腦上網看看電子報——別懷疑啦！我當然是用聽的。為什麼我會養成看報的習慣呢？因為在看不見多年後，報紙似乎對我而言只是拿來包燒餅油條的工具，但現在的我可以使語音軟體再加上網路的便利，就可以順利的讀報了。這種失而復得的喜悅心境，是讓我每天認真讀報的動力。並且，上網讀報看看社論、焦點新聞…，也讓我的眼界拓展，對於我的按摩工作也有加成的作用。我在服務客人時，就常會有話題與客人聊，且聊的內容是有料的呢！

近年來facebook紅透了半邊天，我這隻小鱷魚當然也是上網不落人後。然而，「臉書」這玩意，真不是好搞的！我費寢忘食、努力不懈、焚膏繼晷的摸索，仍不是很順利操作。尋問了我盲用電腦的啟蒙恩師，他也是說除了我們所使用的語音報讀軟體

功能各異之外，臉書這個網站設計根本就沒有為視障者著想過。網頁佈局及介面都是以明眼人的角度出發的。

上網開心的事有很多，幫助也很大。然而，就藉著我上「臉書」碰到的一些小障礙起興，網路的便利在暢通無阻的操作環境下，或許是拉近視障者與一般人差距利器。但是若沒有一個無障礙的網路，我想反而是會讓我們之間的鴻溝加巨，不是嗎？我是個全盲的使用者，很高興這幾年政府的相關網站已經開始全面著手無障礙網頁的設計。真的很感恩，但更期許改革的腳步能加快，能讓我們無障礙的操作更有感一點。我是個愛上網的小鱷魚，是個盲眼的小鱷魚。我只有一个小小的心願，願上帝能讓每個人都能感受到無障礙網路的必要。我無法要求世界上所有的網站因我的發聲而轉變，但各入口網站，真的應該負起網路的企業責任，請你們正視「無障礙網頁」的設計，人生除了賺錢還有更多重要的事不是嗎？就像「小鱷魚愛上網」。